

## 残疾人蜂农的『甜蜜』事业

通讯员

蒲大林

“感谢余经理送来的蜂种。帮了我大忙。真的太感谢了。”王永芳收到陕西花西拾生态农业开发有限公司总经理余金龙送的四箱蜂种，含泪表示感谢。

王永芳家住白河县麻虎镇松树村四组，腿部有残疾，干不了什么活儿，生活重担全压在丈夫黎金奎肩上。家里几亩薄地勉强能维持生活，但随着两个孩子的到来，日子也越来越拮据，黎金奎只好出门打工。

为了来钱快，黎金奎到矿上干活。但天有不测风云，一场偶发事故导致他双腿残疾。这个家的顶梁柱垮了，王永芳也不知道今后该怎么过下去。

当时，村委会号召大家去参加中蜂养殖课学习。王永芳了解到这一情况后，来了兴趣。学习结束后，她找养蜂培训的老师了解情况，当得知一筐蜂种需要900元时，她含着眼泪低头准备离开。这个表情引起了余金龙的注意，一旁的邻居赶忙把王永芳家的情况告诉了余金龙。余金龙当即表态，“你好学技术，我免费给你提供蜂种。”

第一次，陕西花西拾生态农业开发有限公司给黎金奎家免费提供了四箱蜂种，安排专人指导他们养蜂，当年产蜜60余斤，收益3000多元。第二年，该公司又送来4箱蜂蜜。这一年，黎金奎的养蜂技术也逐渐成熟，蜂箱从8箱发展到11箱，并加入麻虎镇养蜂合作社。年终的时候，合作社给他们家分红1500多元。养蜂让黎金奎逐渐找到生活的自信，周围的村民也经常向他请教养蜂技术。

全县像黎金奎一样靠养蜂致富的有70多户。由于养蜂不需要太多体力劳动，特别适合残疾家庭发展，该公司对这些困难家庭也尽可能地照顾，免费提供蜂种和技术，手把手地指导他们养蜂。

2019年，常州市残疾人联合会和安康市残疾人联合会将该公司命名为“苏陕扶贫残疾人创业就业示范点”。

“我并没有想太多，只想让这一部分人有养活自己的能力。”面对这样的殊荣，余金龙说。

在带动当地贫困群众共同增收致富的同时，该公司也有了新的发展。西营镇养蜂合作社20余户，其中12户2019年采摘蜂蜜超过200斤，每户仅此一项收入超过万元。

白河县中厂镇顺利村三组的陈世军，他的父亲在外务工时，因石膏矿洞发生坍塌，后背神经被砸断，导致终生瘫痪。2014年，陈世军又被查出肾功能衰竭尿毒综合症。好在疾病没有击垮他对生活的信心，他回到家中边养病边从事村级社区电商便民服务，销售本地农产品维持生活。

但由于他没有经营许可证，农产品又没有质量检测鉴定，因此被网络平台限制。该公司通过走访了解到这一情况，决定对他重点扶持，将该户收购的土蜂蜜送到公司进行技术鉴别，合格的产品进行包装销售，利润部分全额返还给该户，助其尽快脱贫。

蜜蜂勤劳地在花间飞舞，只为酿最好的蜜。花西拾生态农业开发有限公司扎根农村，只为做最真最纯的蜜，今年8月11日，该公司参加国际森林农产品博览会产品评选，摘取金奖。同时也收到国家卫健委一份订单。

## “牛郎”王福松的“牛”日子

通讯员 邱静

“在外打工也好几年了，现在脱贫攻坚政策好，家乡大片土地闲置，我就想着回家养牛。”2017年，王福松带着所有的积蓄回到了汉阴县汉阳镇长红村。

长红村山高林密，地势陡峭。近几年，村里年轻人纷纷走出深山外出务工，唯有王福松决定返乡发展。“在回老家前，我在网上查了很多资料，问了很多人，打听到西门塔尔品种的肉牛较为好养，便想着回家第一步就建立牛舍，先试着买上几头开始进行养殖。”王福松说，当时他投资了50万元，新建牛舍800多平方米，养殖肉牛20头。

“对于一个对养牛一窍不通的人来说，最开始真的挺难的，既缺技术又缺资金。有时牛生病了还得去集镇请医生上门给它们治疗，一年之间，我所有的积蓄都花光了。”王福松回忆道，幸好当时扶

贫政策好，镇上探索并实践起了以“支部+合作社+贫困户”运营模式，为他提供了去县上学习技术的机会，并补充了他的经济缺口，这才使他的养殖事业不至于半途夭折。

村集体经济合作社的帮助让王福松有了把养牛产业做实、做好的信心。他积极参加县级单位组织的养牛技术培训班，掌握了很多养牛方面的技术。很快，王福松成为长红村的养牛能手。

2019年，随着王福松养牛技术的成熟，长红村合作社为其筹备资金80多万元，帮助他建立了1500多平方米的肉牛养殖示范基地。随着场地的扩大，王福松再次购进西门塔尔品种肉牛40头。

近年来，长红村大力探索创新“党建+现代农业+合作社+贫困户”的扶贫模式，成立了长红现代农事综合专业合作社。王

福松的养牛产业只是其中之一，合作社负责解决资金等问题，王福松提供场地和技术，经双方达成共识后，以“6:4”分成拟定协议。“现在，我们养的牛在市场上供不应求，刚开始养殖的20头牛已经有1200多斤了，一头牛按照市场价至少可以卖到20000元，我们圈上的存栏已经有60来头，时机成熟后，我们至少可以卖出去50头。”王福松说，除去所有养殖成本，养牛给他们带来了20多万元的纯利润。

回想创业路程，王福松感慨：“一路跌撞到如今，让我感动并感恩的是党委和政府，他们从政策、技术、知识等不同的方面，给了我很多帮助。所有成绩都不是凭空掉下来的，都要经过艰苦努力和奋斗，作为一名党员，我会尽自己所能，继续奋斗，办好养殖场，帮助更多的贫困群众脱贫致富小康。”

## “鸡倌”王仁林的好“鸡”遇

通讯员 张承喜 汪海玉 周亭松 张醉

元旦刚过，凌晨四点多，天还没亮，家住汉滨区张滩镇东沟村的王仁仓、王仁林两兄弟就忙活起来，逮鸡、装框、装车。虽然寒风习习，但两兄弟看着一车又一车的鸡卖出去，心里暖意洋洋。

王仁林今年39岁，16岁那年，由于家庭原因，正在上初一的他不得不辍学外出打工，为家庭减轻负担。为了生活，王仁林辗转于浙江、广西、广东，最终在广东鞋厂工作了两年。

1999年，一个偶然的机会，王仁林进入广东温氏公司工作。温氏公司是较大的养殖畜牧公司。刚到公司，王仁林在养鸡场做些杂活。即使岗位平凡，王仁林也没有放弃学习的机会，他每天用本子记录着心得、查看养鸡相关的资料。功夫不负有心人，王仁林越来越出色，公司也渐渐注意到他，他从普通员工做到了公司的管理层。

随着父母年龄大了，孩子也大了，他无暇兼顾照看老人、孩子。再加上王仁林每每回到村里，看到家乡的土地荒芜，心中总不是个滋味。他便萌生了返乡创业的想法。2018年，王仁林毅然放弃了温氏公司的高管工作，抓住“鸡”

遇，在家乡东沟村创办了养殖场，开启了养鸡事业。

回到家乡的王仁林先是动员他哥哥王仁仓。王仁仓现年46岁，是建档立卡贫困户，妻子有二级精神残疾，还有一个上大学的女儿和一个正在读高三年级的儿子，一家人靠王仁仓打零工维持生计，日子过得紧巴巴的。王仁林把自己的想法告诉了王仁仓，动员王仁仓和自己一同养鸡，王仁仓听后心动了，决心和王仁林一起学习养鸡技术。

说干就干，2018年8月，两兄弟就开始忙前忙后选址建棚，当时8月份正处于汛期，刚刚垒起的鸡棚被一夜暴雨摧毁，但大雨没有冲垮两兄弟的创业信心，他们吸取教训，迅速做出避水防泥石流的方案措施，建好三个养殖大棚。

一开始王仁林就引进了3万多只鸡苗。“饲料要充足，有些鸡苗刚入栏时大小不一样，要有耐心养殖，摸索鸡苗的成长规律。同时也要做好注射疫苗、定期体检。”王仁林与王仁仓分享他的养殖经验。由于王仁林有坚实的技术基础和丰富的经验，鸡苗成活率达99%。

第一批1万多只鸡出栏，卖了10万

多元，让两兄弟干劲更足了。但天有不测风云，2020年的新冠肺炎疫情打乱了两兄弟的计划。当时第二批3万只鸡苗已经投入鸡棚，封路后饲料运不进来。如果再不想办法弄到饲料，3万只鸡苗就会饿死棚中，前面的努力就会付诸东流。

那段期间王仁林整日整夜睡不着觉，鬓角添了许多白发。为了解燃眉之急，两兄弟挨家挨户收购小麦、玉米，粮食不够时上山割草作为饲料，这才度过最艰难时期。谈到这段经历，王仁林现在还心有余悸。

目前，王仁林养殖场有将近5万只鸡，每天都有出售的，2020年毛收入有70多万元。为解决当地贫困户就业，养殖场为30多户贫困户提供了就业岗位。

“一个人富不算富，我希望能带动乡亲们致富。”王仁林计划继续扩大规模，注册商标，采用“养殖基地+城区分店+农户”的模式，实现“统一提供雏鸡、统一提供养殖技术培训和饲料、统一销售”，带动周围村民一起养鸡，打造出属于东沟村的品牌，带领乡亲们富起来，让大家都过上好生活。

## 短评

## 祝归雁结阵远行

记者 王旭

乡村大舞台，必有大发展。近年来，安康广大农村日益成为创新创业的热土，农民兄弟返乡创业有了大舞台。在这片重新热起来的乡土上，“归雁经济”加速了乡村人才回流，促进了乡村产业发展，也为乡村振兴打下了

产业和人才的基础。

我市各地涌现出众多像“鸡倌”王仁林、“牛郎”王福松一样的返乡创业者。他们带着知识、资金、市场回乡发展种养殖业，在扶贫政策的支持下，通过勤奋努力，不但自己的日子红火起来

来，也带动了一批乡亲共同致富，为脱贫攻坚注入了不竭的内生动力。

在安康新的发展阶段，“归雁经济”也必然会成为乡村振兴最靓丽的风景。归雁结阵成群，振翅高飞，也一定会成为乡村新经济发展的常态。

## 秦巴来风

## 汉滨市场监管局深化党风廉政建设

本报讯（通讯员 柯贤会）

近年来，汉滨区市场监管局始终把党风廉政建设和反腐败工作作为市场监管工作的总抓手，严格执行政治纪律和政治规矩，落实党风廉政建设责任制，加强干部队伍作风建设。

该局制定党风廉政建设主体责任清单，实行党委成员包联基层单位和支部工作制度。并修订完善了《财务财产管理制度》《人事调配和干部管理制度》《案审会制度》等制度，认真落实民主集中制，并成立专门督查室监督各项制度的有效落实，严格按照制度管人、按制度办事，堵塞不正之风漏洞。对执法办案、人事财务、招标采购、工作纪律等重点部位、重点环节、重点岗位，实行集体案审、政务

公开、规范管理、企业回访、暗访督查等方式，从严管控廉政风险点。

同时，该局结合市场监管工作实际，在全局系统干部中开展警示教育，做到警钟长鸣、防患未然。主动接受纪检监督，凡涉及重大事项、重要决策均在第一时间向派驻纪检监察组报告，涉及重点工作推进、重要事项实施均邀请派驻纪检监察组提前介入进行全程监督指导。将党风廉政建设与干部提拔使用、职业晋升、评先评优和目标考核全面挂钩，实行一票否决。目前，该局干部队伍建设和总体工作成效显著，先后获得各级各类奖项18个，60余人次受到上级表彰，得到社会各界的肯定。

## 宁陕开启项目竣工联合验收新模式

本报讯（通讯员 王辉

杨志芳）近日，宁陕县首个竣工联合验收项目“大熊猫国家公园陕西华山自然保护区科普宣教设施建设项目”已顺利取得《竣工验收备案登记证》。该项目从申报到完成所有验收，有效解决企业堵表多、重复报、申报繁、多处跑的难题，真正实现进“一家门”办“多家事”。此项举措的实施，有力服务建设项目建设，加快工程项目运营周期，及时发挥投资效益。

制，由县住建局牵头，遵循“统一申报、统一受理、限时联合办理、统一出具意见”原则，整合优化竣工验收流程，实现审验“一条龙”“一体化”，建设单位只需要在网上申请，6个工作日内完成所有验收，有效解决企业堵表多、重复报、申报繁、多处跑的难题，真正实现进“一家门”办“多家事”。此项举措的实施，有力服务建设项目建设，加快工程项目运营周期，及时发挥投资效益。

## 岚皋住建局抓好“三联三助”工作

本报讯（通讯员 张鹏）为进一步抓好住建局机关党支部、驻地社区党支部、帮扶村党支部“三联三助”工作，办好为民服务实事，近日，岚皋县住建局召开“三联三助”座谈会。

会上，该局机关党支部汇报了2020年以来“三联三助”工作情况，7位社区、村支部书记分别交流发言，就进一步抓好市政建设、做好城市管理等方面工作提出了宝贵的意见建议，收集建议17条。面对新的发展阶段，该局

将继续结对帮扶易坪村，针对村上的短板弱项，尽力予以支持。并在2021年拟实施重点项目15个，其中续建项目7个，新建项目8个。抓好城市精细化管理，努力建成智慧岚皋数字化城市管理系统，逐步实现城区街道“垃圾不落地”全覆盖。同时，该局以党员报到为重点，发挥模范作用，继续督促局系统全体党员到居住地社区报到，按照社区统一安排，完成好志愿服务事项。

## 正阳镇“十年禁渔”在行动

本报讯（通讯员 黄小彬）

自长江流域禁捕退捕工作开展以来，平利县正阳镇多措并举，坚决打赢长江禁捕退捕攻坚战，确保“十年禁渔”各项决策见实效。

该镇组建领导小组和工作专班，按照属地管理，层层压实责任，细化工作方案，将禁捕退捕工作纳入河长制管理，发挥镇村河长和护河员职能，构建横向到底、纵向到底的网格化工作责任体系。并全方位、广角度、多形式宣传解读禁捕相关法律法规，通过发布通告、悬挂横幅、张贴警示标志等多种手段，在沿河的重要路段及水库等关键位置张贴宣传标语、播放禁捕通告，宣传禁捕工作和专项整治行动。同时发动群众积极举报河道非法捕鱼等线

索。截至目前，全镇共出动巡回宣传车1辆，发放宣传资料1000余份，张贴公告50余张，各村、各单位持续滚动播放禁渔通告，营造自觉禁捕退捕氛围。

同时，该镇严格按照“四清四无”要求，组织相关部门深入开展大排查活动，围绕正阳河、龙洞河、创水河等重点河道、重点水域，全面排查，打击“电毒炸”以及设置拦鱼网、地笼等问题。并对农家乐、民宿、宾馆等重点行业，依法严厉打击、加工、销售、利用非法渔获物行为，详细了解渔获物来源渠道，向商家宣传长江禁捕工作精神。目前共开展巡查6次，清理拦鱼网8处，收缴非法网30余副。

## 旬阳加强驾驶人教育培训

本报讯（通讯员 武绍金

李步余）旬阳县公安局交警大队车管所通过三年多的探索与实践，让“教育前置”措施逐步固化为新驾驶员培训的一项制度，为提升驾驶员培训质量发挥了积极作用。

该所不断加强“体验式”教育，教化新驾驶员的安全、法制、文明意识。所有学员在驾校学习期间，必须接受不少于三个课时的道路执勤体验教育，对提升新驾驶员的安全、法制、文明意识起到了积极作用。活动开展以来，仅2020年累计有6000余人次先后参加了体验式教育，协助开展各类执勤活动。

“教育前置”措施实施以来，全县新驾驶员的参与率始终保持在100%，新驾驶员的培训质量明显提升。下一步，该所将继续以提升广大驾驶员安全、法制、文明意识为己任，不断探索驾驶人教育培训新模式、新方法，进一步健全完善驾驶员教育培训“旬阳模式”。



## 搬迁户有了“菜园子”

通讯员 邓永新

“有了这个小菜园，我就可以在地里种一些时令蔬菜，家里吃的小菜就可以少买很多了。”2020年12月31日，望着菜园里生长的萝卜、大葱、蒜苗等蔬菜，汉阴县蒲溪镇溪畔铭城安置点搬迁户冯厚坤开心地说。

2019年农历8月，冯厚坤从漩涡镇东河村的老旧住房里搬迁到蒲溪镇溪畔铭城安置点。刚搬过来的那一段时间里，一家3口日常生活所需的蔬菜全靠购买，这对以前自己种菜的冯厚坤来说，增添了不小的经济负担。即使再怎么节省，冯厚坤一家3口人一个月下来买菜至少要花费300多元。

而对于做惯了农活的冯厚坤来说，搬迁后不干农活了，生活一下子就少了一份乐趣。他总想着要是有块土地的话，种上点蔬菜，既满足了家庭日常需求，闲暇时

刻自己也能找点事做，日子过得也充实些。针对搬迁户生活的需求，2020年农历8月，蒲溪镇在临近溪畔铭城、溪畔豪庭、溪畔明珠三个搬迁社区的东升村、蒲溪村，按照户均0.05亩标准，流转土地为搬迁户开辟小菜园。目前，蒲溪镇小菜园一期项目已流转30亩土地，340户搬迁群众分配到了小菜园。

按照协议，流转的土地每年需支付40元土地租金，第一年免租金，土地租金和菜园建设费用由社区集体经济合作社承担。为便于管理，蒲溪镇对小菜园所有地块统

种植的小菜园，由社区集体经济合作社统一使用，种植土豆等农作物，确保有限的耕地资源得到充分利用。

为提高搬迁户的种植技术，也为了增强搬迁户在农业园区务工能力，蒲溪镇多次在镇内搬迁社区组织种植技术培训会，教会搬迁户蔬菜种植技术要领、田间管理方法以及病虫害防治技巧，解决搬迁户种好蔬菜的技术难题。

后期，蒲溪镇将流转更多土地，为更多搬迁户划分小菜园，让搬迁户住得舒心。同时，在汉阴县其他搬迁社区，搬迁户使用的菜园正在积极建设中，小菜园不仅解决了搬迁户的日常生活需求，更有助于搬迁户扎根搬迁社区，在搬迁社区里找到精神归属感，实现易地搬迁搬得出、能融入的目的。